

“我看到了一颗颗技能报国的心”

“人民工匠”许振超现身青岛职业技术学院毕业典礼 勉励毕业生“坚持不懈实现梦想”



“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超讲话。

繁花盛夏，骊歌悠扬。7月4日上午，青岛职业技术学院2025届毕业典礼在学校体育馆举行。“人民工匠”国家荣誉称号获得者、学校产业教授、德育导师许振超在典礼上发表讲话。他将即将走出青职校门的2025届毕业生比喻为为社会发展注入强劲动力的“新引擎”，向即将开启人生新征程的青职学子表示祝贺与期许。

许振超现场分享自己50余年扎根青岛港码头一线的奋斗感悟，讲述了从“无声响操作”技术的摸索到创造“振超效率”九破世界纪录的成长历程，以及攻克轮胎吊“油改电”世界难题的创新实践，生动诠释了“敬业、精益、专注、创新”的新时代大国工匠精神内在硬核。

面对台下一张张充满青春朝气的笑脸，许振超激动地说：“我看到了一颗颗涌动技能报国志向的心，成为产业工人队伍的新鲜血液，内心充满期待！”许振超与毕业生分享了自己对工匠精神的理解、从业多年的难忘经历，并勉励毕业生：“天生我材必有用，只要坚持不懈就一定能够实现自己的梦想！”



武术表演《男儿当自强》。本版学校供图

1 “工匠精神是刻在骨子里的信仰”

何谓工匠精神？在许振超看来，工匠精神不是虚无的口号，而是刻在骨子里的信仰，只有经过刻骨铭心的劳动和历练，才能产生工匠精神。在青岛港工作50多年，许振超亲历了港口发展变迁的多个重要时刻，不仅经历了困难和挑战，也收获了成长和荣誉。是什么支撑他从一名普通的码头工人到劳动模范，再到国家授予的“人民工匠”国家荣

誉称号？许振超动情地说：“一路走来，支撑我不断前行的是为祖国富强、人民幸福奋斗的坚定信念，是干就干一流、争就争第一的青岛港精神，是精益求精、一丝不苟的工匠精神。”

许振超回忆起自己刚入行时候的岁月。那时的他怀揣着梦想和热情，跟着师傅学习每一个操作步骤。每一个环节看似简单，却蕴含着无数

细节。那时的许振超想要快速掌握技能独立操作，但他发现，越急失误就越多。他一直记得师傅告诉自己的一句话：技术是靠时间和耐心磨出来的，急不得，懒不得，千锤百炼才能成。许振超感慨：“这句话一直影响我50多年，从那以后，我就静下心来，专注于每一个动作，每一个环节，哪怕是一个小小的误差，也会反复调整至自己满意的状态。”

2 “工匠精神是把工作做到极致”

怎样才能培养出工匠精神？在许振超看来，敬业、精益、专注、创新就是对工匠精神的实践表达。许振超与毕业生分享了几个职业生涯的小故事。

上个世纪八十年代，青岛港引进集装箱装卸桥吊这一大型设备，许振超成为青岛港第一批桥吊司机。桥吊在装卸过程中总是出现故障，大家发现，桥吊一半以上的故障都是吊具故障。经过排查后得知，原来是吊具和集装箱产生碰撞引起的。许振超暗下决心，要在平时的操作

中做到无声响操作，也就是要在装卸集装箱的过程中做到平稳高效的精准控制，让金属与金属不发生声响。为了达到无声响操作效果，许振超一头扎进驾驶室，磨炼起自己的操作技能。经过几个月的摸索，许振超控制桥吊装卸集装箱时，终于实现了无声响操作。他还把自己的操作心得编写成了操作手册，使无声响这项操作技术在青岛港乃至全国沿海港口推广开来。

2003年4月27日，一艘巨轮停靠在青岛港码头，港口安排了8台桥吊

一字排开，经过6个小时的紧张作业，货轮满载3400个集装箱全部装卸完成，振超团队创造了单机效率70.3自然箱/小时和单船效率339自然箱/小时的集装箱装卸世界纪录。从此以后，“振超效率”声名远扬，青岛港在世界航运市场的知名度越来越高，许振超和工友们多次创造世界纪录。

许振超说：“想要成为一名优秀的工匠，不仅需要专注耐心，还需要定力与决心，希望同学们立足平凡的岗位，干一行、爱一行、精一行。”

3 “牢记工匠精神书写人生答卷”

面对台下朝气蓬勃的“未来工匠”，“人民工匠”许振超对大家寄予厚望：“同学们，从今天起，你们将告别校园，走向社会，开启人生的新篇章。无论你们选择什么样的职业，从事什么样的工作，我都希望你们能够牢记在学校培育形成的工匠精神，用专注、创新和传

承书写属于自己的人生答卷，用能力证明自己。”

许振超勉励同学们：“在工作中不要怕吃亏，不要怕受累，因为吃苦受累那才叫劳动，而人世间的一切美好都是劳动创造。不要怕失败，失败后的再创造才是人类创新的起点。要有自信，天生我材必有用，只

要坚持不懈就一定能够实现自己的梦想。”

在许振超看来，新时代的今天是青年强则国强。今天的青年强在哪里？强在当代青年对党和国家的热爱、强在青年有志向有梦想、强在爱学习爱劳动、强在肯奋斗能创造、强在敢担当有奉献。

4 数千毕业生唱响“同一首歌”

毕业典礼前，一场由师生带来的饱含深情的毕业主题展演为全体毕业生送上了最真挚的祝福。歌曲《世界赠与我的》《再见》《不说再见》，传递着毕业生对母校、师友深深的眷恋与对未来的美好期许；婉转空灵的戏腔演绎《探窗》，展现中华传统文化的独特魅力，为毕业季增添一抹别样韵味；由专业教师与辅导员倾情献唱的《希望你被这个世界爱着》，歌声中饱含师长最

朴素的祝愿，祝愿每一位学子被世界温柔以待，前程温暖光明；《一路生花》动听的旋律配合服装设计展演，祝福毕业生繁花似锦，绽放属于自己的精彩；师生及特邀嘉宾带来的武术表演《男儿当自强》，以刚劲有力的武术招式、威武灵动的舞狮展演与神奇莫测的川剧变脸艺术交相辉映，激励毕业生勇立潮头，自强担当。精彩的表演将现场气氛拉满，掌声雷动。



歌曲《探窗》。